

Ло Чжэнцзинь

НАИМЕНОВАНИЯ ЖИВОТНЫХ В СОВРЕМЕННОМ РУССКОМ ЯЗЫКЕ И ИХ СЛОВООБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ АКТИВНОСТЬ

Изучение деривационного потенциала языковых единиц имеет решающее значение для понимания того, как используются уже существующие в языковой системе средства в номинативных процессах. В этом контексте весьма интересны наименования животных в русском языке, рассматриваемые в аспекте проспективного подхода к изучению их деривационного потенциала.

Целью данного сообщения является изучение словообразовательной активности наименований животных в современном русском языке (913 едн-

ниц, извлеченных из Семантического словаря русского языка под ред. Н.Ю. Шведовой) и словообразовательных гнезд с вершинами-зоонимами (2084 единиц по данным Словообразовательного словаря А. Н. Тихонова).

Проведенное исследование привело к следующим наблюдениям.

1. Подавляющее большинство (59 %) членов семантического поля зоонимов в русском языке **не** участвует в словообразовательных процессах. Это в основном производные по своей структуре наименования самок (*ежиха, медведица, верблюдица, бобреха*), детенышей (*медвежонок, галчонок, утенок, олененок*), семейств (*волчи, псовые*) и некоторых видов (*какаду, жуужелица*) животных. Производящее поле зоонимов ограничено определенными лексическими единицами (41 %), характеризуемыми, как правило, простой морфемной структурой, высокой частотностью и порождением производных определенных семантических категорий. Словообразовательная активность зоонимов варьируется от 1–3 (*вобла, бегемот, ягуар*) до 114 (*рыба*) единиц в гнезде.

2. Отзоонимные производные слова, большинство из которых – прилагательные, называющие конкретные атрибуты или качества, связанные с соответствующими животными (*вьюрковый, грачиный, кошачий*), и существительные – названия самок или детенышей (*барсучиха, зубриха; козленок, зайчонок*), а также диминутивы (например: *голубь – голубок, голубочек, голубчик, голубка, голубочка, голубушка, голубонька, корова – коровка, коровушка, коровёнка, воробей – воробушек, воробышек, воробейчик, воробышка, воробка* и др.) формируют остов деривационного потенциала зоонимов-вершин словообразовательных гнезд, демонстрируя его богатство и разнообразие.